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Jasik Zsófia:

A jatrokémia története

A jatrokémia (iatrochemia, azaz orvosi kémia) korszak kezdetét a XVI. század első negyedétől számítják, attól az időponttól, amikor alapítóját, Paracelsust a bázeli egyetemre hívták s amikor rövid időre rá Galenus, Avicenna és más szerzők munkáit, amelyekre az akkor élő orvosok tudományukat alapították, Paracelsus hitvány tákolmánynak minősítette.

Az emberiség a kezdetektől fogva foglalkozott a gyógyítással. A bányászat során a szénbányákból feltörő mérgező, robbanásveszélyes gázok, valamint a bányászok „fémbetegsége” felkeltették a vegyészettel és gyógyítással foglalkozók érdeklődését. A régóta gyógyszernek használt növényeknek a XVI. századtól elkezdték a „házi” termesztését. A gyógyforrások megismerésének vágya az előbbi okokkal együtt a jatrokémia létrejöttéhez vezetett. Ennek leghíresebb képviselője Paracelsus.
A jatrokémikusok új célkitűzése a kémia gyógyászati használata volt. Ennek tudható be, hogy számos kortárs orvos végzett fontos kutatásokat ezen a területen, mint Brunschwigh, Valerius Cordus, Libavius, Sala, van Helmont és Tachenius. Agricola is orvos volt, aki a bányákat járva tett szert bányászat és kohászati ismeretekre, amiket később felhasználhattak kísérletekben. Ebben a korszakban is működtek alkimisták (John Dee, Thurneisser, Kelly, Sendivogius), ezáltal az alkémia nagy hatást gyakorolt a jatrokémia alapelveire. Philippus Aureolus Theophrastus Paracelsus Bombastus von Hohenheim (1493–1541) fogalmazta meg elsőként az alkímia és gyógyászat kapcsolatát, őt tekintjük az orvosi kémia megalapítójának. Paracelsus szerint az alkímia az anyagátalakítás tudománya, melynek legfontosabb célja gyógyszerek előállítása. Ekkor határozták el a gyógyszerként használható anyagok megismerését, előállítását, alapos tisztítását, amivel a későbbi kemoterápia alapjait fektették le, valamint kutatásaikkal elősegítették a kémiai kísérletezést.
A misztika a gyógyításban is létezett, figyelembe vették az asztrológiát, a csillagok állását és mágikus szavakat használtak kezelés közben. A gyógyszerek nagy részét már ismerték az ókorban is, pl. az ópiumot mint fájdalomcsillapítót. Felismerték, hogy sok orvosság méreg lehet nagy dózisban, azonban a mérgek közül sok van, amelyik kis adagokban gyógyszerként alkalmazható. Az arzén mérgező hatásáról már i.e. 600-ból vannak emlékek, részletes leírást azonban Albertus Magnus adott róla. 1250-ben fedezték fel, majd az elemi arzénról a XV. századi Basilius Valentinus írt először. Ugyanebben az időben a Borgiák halálos méregként használták fel az anyagok politikai ellenfeleik ellen. Észrevették, hogy az arzénvegyületekhez a szervezet fokozatosan hozzászoktatható, és bizonyos szoktatási idő után nem okoz halált, ezért a főúri családokban sokan elővigyázatosságból szedték a mérget. A mérgek-ellenmérgek ismeretét 1558-ban Giombattista della Porta összegeszte Magine Naturalis („A természet csodái”) című művében.
Gyógyszerkészítéshez a jatrokémikusok átvették az alkimisták laboratóriumi eszközeit, módszereit.  A gyógynövények házi termesztéséről Hieronymus Brunschwigh német orvos és adott először átfogó tájékoztatást. Neki köszönhetjük a visszafolyós hűtőt és számos desztillációs módszert is. Leírta a levendula-, a kamilla-, a rozmaring-, az ánizs-, a terpentinolaj és számos más illóolaj kivonásának és tisztításának módszerét. Tevékenységének köszönhetően nőtt az orvoslásban használt gyógynövények száma, a gyöngyvirágot például szívgyógyászati célokra alkalmazták. Részletesen leírta az illóolajok vagy egyéb hatóanyagok kivonását: először a zúzott anyagot vízzel vagy alkohollal elkeverve desztillálóba helyezte. Ezután melegítette a lombikot kemencén vagy vízfürdőn, végül az átdesztilláló gőzöket egy különlegesen kialakított, lehajló, hosszú csőben kondenzáltatta. Az illóolajok lepárlása vízgőz-desztillációval történt. Ekkor a lombik melegítése mellett még forró vízgőzt is átvezetett a víz és növényi anyagok keverékén, majd ezeket a gőzöket kondenzáltatta. A kemencén való melegítés azért volt praktikus, mert így a huzatnyílásnak köszönhetően megoldható volt a hőszabályozás. Brunschwigh eljárása révén nőtt a gyógyászatban alkalmazott gyógynövények száma.
A jatrokémikusok elméletei az alkímiában gyökereztek. Korai képviselőik hittek az arany gyógyító hatásában és az örök ifjúság mágikus italának megalkotásáról áhítoztak. Hozzákezdtek az ásvány- és gyógyvizek vizsgálatához is. Az orvosságokat mindig valamilyen elmélet alapján javasolták. A kén-higany elv megjelent az orvoslásban is, majd a gyógyszerhatóanyagok kivonása az oldhatóságot képviselő só elvéhez vezetett. „A vas, az acél, az ólom, a zafír, a kova semmi más, mint kén, higany és só… és az ember, hasonlóan a fémekhez, ugyancsak e háromból áll…” Ezzel kialakult az alkímia „hármas elve”, amely a gáz, folyadék és szilárd halmazállapotot jelképezte. Hyeronymus Carolanus (1501–1576) az arisztotelészi őselemeket vizsgálta, ezek közül csak a földet, vizet és a levegőt tartotta fontosnak. Ezt azzal indokolta, hogy desztillációkor is megfigyelhető, hogy a gőzök és folyadékok átdesztillálnak, a maradék bepárlásakor szilárd anyagok maradnak vissza. Az arisztotelészi tulajdonságokból csak a nedvességet és a meleget fogadta el, mert a szárazságot a nedvesség, a hideget pedig a meleg hiányaként fogta fel.
Paracelsust követői, a jatrokémikusok nem tisztelték, gyakran ellenezték nézeteit. Életében is érték őt támadások, ő maga pedig a régi elveket valló orvosokat, gyógyszerészeket kritizálta, ezért sokszor kényszerült menekülésre. Plágiummal vádolták Paracelsust, később azonban kiderült, hogy tévesen tették. Utazásai során számos tapasztalatot szerzett, Itáliában a reneszánsz szellem ragadta magával, a bányavidékek bejárása közben pedig fémekkel kapcsolatos ismereteket szerzett. Paracelsus hitt az asztrológiában, a betegségek okát pedig az alkímia hármas elvében kereste. Szerinte az archeusok – „kis kémikusok” – irányítják az emberi szervezet működését, elválasztva az élelemből a mérget és a tápanyagokat. Ma talán enzimeknek nevezhetnénk őket. Az emberi test felépítéséről és működéséről Jean Fernel (1497–1558) és Andreas Vesalius (1515–1564, híres sebész, anatómus) már többet tudtak. Paracelsus emellett kísérletezett fémekkel, fémsókkal, antimon-, higany- és bizmutvegyületeket alkalmazott, valamint ő írta le elsőként az antimonvajat, azaz antimon-kloridot. Sokszor elért váratlanul jó eredményeket kísérletei során, de gyakran veszélyeztette betegei egészségét. Felismerte a gyógyszerek adagolásának fontos szerepét, többek között azt, hogy a mérgek kis mennyiségben gyógyító hatásúak.
A XV. században írta meg Basilius Valentinus Az antimon diadalszekere című művét, melyben az antimon és annak vegyületeinek gyógyászati és kémiai sajátságait foglalja össze. Ez volt a legelső monográfia, amelyet egyetlen fémről írtak.

A jatrokémikusoknak fontos szerepük volt új szerves vegyületek elkülönítésében is: Valerius Cordus (1515–1544) 1540-ben fedezte fel a sztrichnint tartalmazó növényi magok — pl. ebvészmag — mérgező hatását, majd alkohol és kénsav reakciójával felfedezte az étert. Andreas Libavius (1540–1616) 1595-ben előállította az acetont. Követője, Jean Béguin (1550k.–1620), francia gyógyszerész később részletesen dokumentálta az aceton szintézisét ecetsavból míniummal (ólom-oxid: Pb3O4). Libavius és Georgius Agricola közel egyidőben (1550 körül) állítottak elő borostyánkősavat.

 Libaviust (Andreas Libau) érdekelték a sók és az ásványvizek is. Tudta, hogy az ásványvizek gyógyhatásáért az oldott anyagok a felelősek; úgy vélte, hogy a víz az ásványi anyagokat a földből, a sziklákból oldja ki. Ez a magyarázat ma is megállja a helyét. Felfigyelt a vízben oldott gázokra, s a gáztartalom miatt helyszíni vízvizsgálatot javasolt, hogy a spiritus (gáz) ne illanjon el. A gázokat kémiai viselkedés szempontjából gyúlékony és nem égő csoportokra osztotta. Az oldott sók anyagi minőségét kristályosítással és a kristályok alakjának vizsgálatával próbálta megállapítani. 1597-ben jelent meg Alchemia című könyve, melyben az alkémiát két ágon vizsgálja: külön írja le annak módszereit, és a vegyületek készítéséhez is kézikönyvet alkot. Sók minőségére például úgy következtetett, hogy az oldatot bepárolva belehelyezett egy szalmaszálat és az arra kiváló sókat vizsgálta. A gázokat két csoportba osztotta, aszerint, hogy „gyúlékonyak”, avagy „nem égők”. Libavius vette fel elsőként a fémek közé a cinket. Tisztán ugyan nem tudta előállítani, de már ismerték ásványait, vegyületeit, ötvözeteit. Érdeme továbbá az ón-tetraklorid előállítása, amit holland textilfestők 1630-tól alkalmaztak.  Sikerült tisztán ammónium-szulfátot létrehoznia vizelet és kénsav bepárlásával. A savak azonosításához Libavius felhasználta előállításuk kiindulási anyagait. Cselekedeteinek sorában megemlítendő, hogy füstölgő sósavat is készített, kénsavat pedig kétféleképpen tudott előállítani: vitriol desztillációjával, valamint kén és salétrom keverékéből.
Sokáig nem sikerült magyarázatot találni a cementvizek reakciójára, amelyben a réztartalmú bányavízbe vasat téve a vas látszólag rézzé alakul. Az alkimisták ezt a folyamatot még elemátalakulásnak hitték. A magyarázatot 1617-ben Angelus Sala adta meg, aki mérésekkel igazolta, hogy a vas nem eltűnik, hanem só formájában oldatba kerül, míg a réz kiválik. Megállapította, hogy a természetben található „kék vitriol” azonos azzal a vegyülettel, amit ő réz és kénsav reakciójával állított elő.
Magyarországra is eljutott a jatrokémia munkássága. Paracelsus járt hazánkban, voltak magyar tanítványai, de róluk közelebbi információval nem rendelkezünk. A jatrokémia hosszú ideig éreztette hatását Magyarországon, még akkor is mikor Európa többi részén már más tudományos nézetek voltak irányadóak. Paracelsus hatását igazolja, hogy Verestói György, a kolozsvári református kollégium tanára és Hatvani István, a híres debreceni professzor még az 1700-as évek végén is a kén, higany és só hármas elvét oktatta diákjainak.

     Augusztin Keresztély késmárki orvos a „kárpáti balzsammal” szerzett hírnevet magának, melyet fenyőfából készített. A pozsonyi Ruland János Dávid 1644-ben, Lőcsén adott ki egy könyvet, melyben „a bélsalakok és húgyok” gyógyító hatását írja le. Egy szintén pozsonyi orvosnak, Rayger Vilmosnak pedig állítólag kőképződés ellen volt egy titkos gyógyszere.

A jatrokémikusok nagyobbrészt alkémisták voltak. Bár tisztultabb célt tűztek ki, az aranycsinálás mellett, Paracelsussal az élen, valamennyien kitartottak. Igaz, hogy egy részük csak elméletileg foglalkozott vele, más részük azonban laboratóriumokban kutatott utána.

A jatrokémia korszakának lezárását a XVII. századra teszik, amikor Stahl megalapította a flogiszton elméletet. Nem tűnt el nyomtalanul, mert Paracelsusnak ezután is akadt követője, de a paracelsusi tanokat elnyomta az új elmélet. A jatrokémia orvosi szempontból is számos jelentős felfedezést tett, s emellett rendkívül hatékony új kísérletezési eszközöket, módszereket fejlesztett ki, amelyek a későbbiekben tovább segítették a tudományos kutatásokat.
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