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Nagy Orsolya:
A Robbanóipar fejlődése

A robbanóipar kialakulását két irányzat ösztönözte: a haditechnika, valamint a bányászat és építészet. Az ebben az iparágban alkotó és dolgozó tudósokat is ez a két rendezőelv sorolta csoportokba.
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Alfred Nobel, aki megszállottként kereste a legnagyobb rombolást előidéző anyagokat,  kinek nevéhez éppen a leghatékonyabb robban-óanyagok feltalálása fűzhető, mindezek ellenére a békés célokra való alkalmazók közé sorolható. Vele szemben Christian Friedrich Schönbein a haditechnikai fejlesztők oldalára illeszthető. Schönbein nevéhez kapcsolódik a lőgyapot előállítása, melyet nitrálósav-keverékkel kezelt salétromsavból és kénsavból készített. A lőgyapot külsőleg semmiben sem tér el a közönséges vattától, azonban meggyújtva szembetűnő a különbség.


Alapvetően a robbanóanyagokat több csoportba sorolhatjuk. Ezek a lőporok, a brizáns robbanószerek és az iniciáló robbanóanyagok. A robbanások  melegítés, ütés vagy indítógyújtás hatására játszódhatnak le. Hatásukat nagy mennyiségű gáz keletkezése közben fejtik ki. Ha a detonáció zárt térben történik, hatása sokkal erőteljesebb. Az égés sebessége azonban anyagonként eltérő. Egy dologban viszont megegyeznek a folyamatok: mindhez nagy mennyiségű oxigén szükséges. Ezt gyakran könnyen bomló, nagy oxigéntartalmú anyagok biztosítják. A szerves robbanószereknél az éghető vegyület molekulájába építenek be oxigént, így a  közvetlenebb érintkezés nagyobb reakciósebességet biztosít.


A kezdetben használt lőgyapot azonban nem volt alkalmas fegyverek töltésére, mivel nem tolóerőt, hanem romboló feszítőerőt fejtett ki a lőporral ellentétben. Miután alkohollal és éterrel elegyítve zselatinszerű anyagot készítettek belőle, füst nélküli lőpor gyártására is alkalmassá vált.


A robbanószerek gyártásánál felmerült az a probléma is, hogy miként lehet stabilizálni azokat az anyagokat, melyek kis impulzus hatására is gyorsan bomlanak, és detonációt idéznek elő. A lőgyapot veszélyességére is csupán több gyár felrobbanása után derült fény (Faversham 1847. július 17-én, Vincennes, Bouchetben).
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1846-ban újabb kémiai felfedezéssel gyarapodott a robbanóanyagok sora, Ascanio Sobrero, olasz vegyésznek köszönhetően, aki felfedezte a nitroglicerint, helyes nevén glicerin-trinitrátot. Ezen anyag ütésre, rázogatásra és hirtelen hőmérséklet növekedésre egyaránt robbanásba hozható. Veszélyességét mutatja, hogy a Nobel által külön ezen anyag előállítására épített gyár is felrobbant. Ennek következtében a svéd hatóság be is tiltotta a veszélyes munka lakott területen való folytatását. A nitroglicerint végül 1875-ben sikerült robbanásbiztossá tenni, azzal, hogy kovaföldben itatták fel a folyadékot. Néhány újabb balszerencsés robbanás után Nobel rájött, hogy megfelelő mennyiségű szóda adagolásával nem következhet be az önrobbanás.
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Nobel a nitroglicerin felhasználásának tökéletesítése mellett, kidolgozta a robbanó zselatint, amelyet lőgyapotból és glicerin-trinitrátból készített el, valamint felfedezte az iniciál-gyújtást, amely ütésszerűen indította be a robbanási folyamatot. Mindezen fontos lépések után került sor a TNT (trinitro-toluol) előállítására. Első előállítója 1863-ban Joseph Wilbrand német vegyész volt, aki még csak sárga festékként használta. A trinitro-toluol egy kémiai vegyületcsoportot takar, amelynek egyik konstitúciós izomer tagja a katonai robbanóanyagként ismertté vált TNT/trotil. A nagy tisztaságú TNT halványsárga színű, kristályos, levegőn lassan barnuló vegyület. Szerves oldószerek jól oldják, vízben azonban nem oldódik. Elterjedését az első világháború időszakára vezethetjük vissza. Alacsony ütésérzékenységű, közepes hatóerejű kémiai robbanóanyagként ma is viszonyítási alapjául szolgál minden kémiai és nukleáris robbanásnak. 


A robbanóipar fejlődésével egyre nagyobb hatósugarú bombák gyártását kezdték meg. Új detonációs módszerek használata terjedt el, így született meg a semtex is. A semtex egy nagy erejű plasztik robbanószer, melyet Csehországban fejlesztettek ki az 1960-as évek végén. Az anyagot Stanislav Brebera találta fel. Jó formázhatósága, hő és vízállósága miatt is kedvelték, de leginkább kémiai ujjlenyomatának felismerhetetlensége miatt használták előszeretettel. A gyártás során ma már etilénglikol-dinitrátot kevernek a semtexhez. Ez a nitroglicerinhez hasonló vegyi ujjlenyomatot biztosít az anyagnak, mely megkönnyíti a felderítését.
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Azonban bármilyen robbanóanyagról is beszélünk, említést kell tennünk az atombombáról, és a későbbi hidrogénbombáról is. Mindkettő a nukleáris bombák csoportjába tartozik. Az atombomba a maghasadás következtében, a hidrogénbomba a fúzió következtében felszabaduló energia alapján fejti ki hatását. Eddigi történelmünk során kétszer vetettek be civil lakosság ellen atombombát, 1945-ben Hirosimánál, és Nagaszakinál.


Az emberiség fejlődése egyre inkább megköveteli a technikai fejlődést. Akár az építészet, bányászat akár a hadászat használja ezeket az anyagokat, fegyvereket,  tökéletesedniük és javulniuk kell megfelelő használhatóságuk érdekében. Az már az emberi erkölcs dolga, hogy meddig képes lelkiismeret-furdalás nélkül bevetni őket. 
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