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Egy tikkasztóan meleg májusi napon, iskolába menet, a 9-es buszon szerzett kellemetlen élmény adta az ötletet, hogy utánajárjunk, mi is váltja ki az izzadást és a kellemetlen testszagot; hogyan tudunk védekezni ellenük. Vajon ezek a jelenségek milyen kémiai folyamatokból tevődnek össze.
Az izzadásnak számos funkciója van testünk működésében. Részt vesz hőszabályozásában, a testfelületen lévő víz elpárolgásával hűti szervezetünket. Ez fontos az életműködésekhez ideális 37 ºC-os hőmérséklet fenntartásához (gondoljunk csak a fehérjék magas hőmérsékleten való kicsapódására). Biztosítja a szervezet méregtelenítését, mert az izzadás folyamán szervezetünk sokféle káros salakanyagtól szabadul meg. Megteremti a megfelelő környezetet egyes savas kémhatású anyagcseretermékeket termelő baktériumoknak, és így biztosítja az enyhén savas kémhatású köpeny kialakulását bőrünkön, amely védelmet nyújt a káros baktériumok ellen. Emellett szabályozza só-, és vízháztartásunkat, és előadásom szempontjából az a legfontosabb szerepe, hogy részt vesz egyéni illatunk kialakításában.

Az izzadság verejtékmirigyekben termelődik, és kivezetőcsöveken jut a testfelszínre. Két legfontosabb ezek közül az eccrin és az apokrin mirigyek. Az eccrin mirigyek egész testfelületünkön megtalálhatók, legtöbb a tenyér, a talp, és az axilla tájékán. Születésünktől fogva működnek, idegrendszeri szabályozással, illetve hat rájuk a környezet hőmérséklete, és érzelmeink is. Váladékuk víztiszta, híg, sós folyadék, mely bomlástermékeket tartalmaz, és a bőr felszínére a mirigyek saját kivezetőnyílásán keresztül jut ki. Legfőbb feladatuk a testhőmérséklet szabályozása. Az apokrin mirigyek csak testünk bizonyos részein, az axillában, lágyékon, végbélnyílásnál, nemi szerveknél és az emlőudvarban fordulnak elő. Csak a serdülőkorban aktiválódnak, idegrendszeri és hormonális szabályozás alatt állnak, és befolyásolja működésüket környezetünk hőmérséklete. Váladékuk tejszerű, sok fehérjét és lipidet tartalmaz. A mirigy saját kivezetőnyílással nem rendelkezik, váladéka a szőrtűszőből a szőrszáll mentén jut ki a testfelszínre. Fő funkciója a nemi jelleg hangsúlyozása, és az egyénre jellemző saját illat kialakítása.
Mint az látható az axilla, vagy szép magyar szóval a hónalj területén mindkét mirigy megtalálható, ezért itt a legintenzívebb a mirigyműködés. Az axillaváladék az izzadság fő összetevője, szagát kb. ötven éve baktériumok vizsgálata során fedezték fel. A bőrre kikerülve kezdetben szagtalan, s kizárólag a baktériumok működésének hatására válik bűzössé.
Több mint 200 emberi bőrön élő baktériumfajt ismerünk, ezek 54%-a a Propionibacteria, a Streptococcus, a Staphylococcus, és a Corynebacteria törzsekből való. Az utóbbi kettőnek még szerepe lesz a későbbiekben. Az emberi baktériumpopuláció egyénenként különbözik, mindössze négy baktériumfaj található meg mindenkinél. A populáció összetétele nemtől is függ; ez az oka annak, hogy a férfiak testszaga általában intenzívebb.

A baktériumok működésének kellemetlen eredményét a szaglás útján érzékeljük. A szag érzékeléséért felelős terület az ún. szaglómező a felső légutak elülső szakaszában, az orrüreg felső harmadában található. A levegőben terjedő illékony molekulák a szaglóhám nyálkarétegében oldódva okozzák a szagok érzetét. Az emberi orr közel 4000 szagot képes megkülönböztetni. Ezzel a számmal az állatvilágban igencsak a sor végén kullogunk, gondoljunk csak a kutyák kifinomult szaglására.
A szagok ma már az emberi társadalomban nem kívánatosak, sőt egyenesen szégyellni valók. Míg régen alapvető funkciót töltöttek be a párválasztásban és szaporodásban, addig most a legkülönbözőbb kozmetikaizerekkel igyekszünk elnyomni őket. Ennek érdekében használhatunk dezodort és izzadsággátlókat. Az izzadsággátlók az izzadság kialakulását akadályozzák meg azáltal, hogy eltömítik a pórusokat. Ez egészségtelen, hiszen megakadályozza a méreganyagok szervezetből való eltávolítását.
A dezodorok nem semlegesítik a szagokat, csak elfedik azokat kellemes illatukkal, ezért nagyon intenzív izzadás esetén nem hatékonyak. Hasonló szerepet töltenek be a parfümök. A kifejezés a latin „per fumum” (= „füstön át”) szóból származik, mivel az első parfümök halotti torokon illetve balzsamozásokon használt füstölők voltak. Kozmetikumként elsőként Perzsiában használták, de már korán feltűnt az aztékoknál aromaterápiás illatanyagként, illetve Germániában nyírfavíz és főzetek formájában. Arábiában alkalmaztak elsőként alkoholt, mely a mai napig egyik fő összetevője a parfümöknek. A mai értelemben vett parfüm európai elterjedése Szaladin szultán nevéhez kötődik, aki 1189-ben követe által egy kis pézsmát küldött a Kelet-Római császárnak. Ezt követően a középkorban főként nemesi kiváltság volt a parfüm, és jellemzően tisztálkodás helyett használták. Érdekesség, hogy ugyancsak parfümnek nevezték azt a kis ammóniatartalmú fiolát, melyet előkelő dámák hordtak nyakukban és amellyel ájult állapotból is fel lehetett őket ébreszteni. Innen származtatható, hogy az ammónia ma is megtalálható nyomokban a parfümökben. A parfüm csak a két világháború között vált tömegcikké.. A mai parfümök fő célja a kellemes vonzó illat biztosítása. Ez egyéni ízlésvilágunktól, illetve bőrtípusunktól függ, hiszen különböző bőrön még ugyanaz a parfüm is más illatot hoz létre.
A dezodor az angol „deodorant” szóból származik. Az első dezodor 1888-ban az USA-ban jelent meg Mum néven, és azóta is piacon van rengeteg új termék között. Ez egy viaszos, krémszerű anyag volt, melynek hatékonysága antibakteriális hatású cink-oxid tartalmából adódik. A mai dezodorok is a baktériumok működését igyekeznek lassítani, és a kellemetlen szagokat elnyomni.

Összetételük szempontjából fontos, hogy a dezodorok mindig tartalmaznak parfümöket, és így azok fő összetevőit: a legkülönbözőbb illóolajokat, alkoholokat, vizet és aldehideket. Manapság vált divattá a feromon tartalmú férfi parfümök forgalmazása, melyeknek különleges vonzóerőt tulajdonítanak. A dezodorok a parfümök mellett tartalmaznak antibakteriális hatású oxidokat (cink-oxid, cink-karbonát, magnézium-oxid), melyek együtt alkotják a már levédett Tego Sorb és Grillocin nevezetű összetevőket. Jelentősége van még a szén-szén konjugált kötéseket tartalmazó vegyületeknek, melyek a dezodorok hatékonyságát növelik; legfontosabb összetevőjük a karbamát, melyről később még szó lesz.
Vizsgáljuk meg most egy kicsit alaposabban, hogy milyen anyagok is felelősek a rossz szagért, és hogy milyen anyagokkal védekezhetünk ellenük! Az axilla váladék fő komponensei hatszénatomos savak : a 3-metil-2 hexénsav és a 3-hidroxi-3 metil-hexánsav. Ezen savak glutamingyökhöz kapcsolódva jelennek meg a friss axillaváladékban, és még nem szagosak. Hasonlóan glutaminhoz kötve vannak jelen a sulfanylalkanolok, melyek ekkor még szintén szagtalanok. A harmadik csoportot a kevésbé jelentős szteroid típusú androsztenon és androsztenol alkotják, melyek csak az emberek 50%-ánál vannak jelen.

Az izzadságszag kialakulásának kémiai alapját a baktériumműködés képezi. A Corynebaktérium cinktartalmú aminoaciláz enzimet, az ún. AMRE-t termeli, mely specifikusan a glutamingyöknél peptidkötést bont, így leválasztja a savakról a rossz szag kialakulását gátló gyököt; a szabadon lévő savak már bűzös vegyületekként viselkednek. Hasonló folyamat megy végbe a sulfanylalkanolok esetében is, de ezeknél speciálisan a Staphylococcus ß-liáz enzimjei is képesek a glutamingyök leválasztására.
Az izzadságszag kialakulásának ismeretében már célzott kémiai módszerekkel tudunk védekezni. Egyik lehetőség az izzadságszag leküzdésében a bűzös savak illatalkoholokkal való helyettesítése. Ezek ugyanúgy kötődnek a glutamingyökhöz mint a savak, így az AMRE itt is peptid kötést bont, mellyel felszabadítja a jó illatú alkoholokat. Az eljárás hatékonyságát az adja, hogy az AMRE nagyobb hajlandóságot mutat az illatalkoholok leválasztására, így azok - mondhatni - lefoglalják az enzimet.
Tapasztalati tény, hogy a fenoxanol-glutamin (=már korábban említett karbamát) koncentrációjának megnövelésével és a hexénsav-glutamin mennyiségének megtartásával a rossz szag mértéke csökken. Előnye ennek a módszernek, hogy nem károsítja szervezetünket, nem bontja meg bőrünk bakteriális védőrétegét, semmilyen biológiai folyamatba nem szól bele, viszont képes elfedni a testszagot. Egyetlen hátránya az, hogy túl nagy mennyiségű illatalkohol szüksége hatékonyságához.
A másik lehetséges védekezési mód az AMRE enzim működését blokkoló anyagok használata. Ez a glutamin hasadékok foszfortartalmú gyökre való kicserélését jelenti. Ilyen foszfortartalmú anyagokat már orvosi peptidázgátlóként is használnak. Az AMRE 100%-os glutamin specifitása miatt ezeket a gyököket nem képes leválasztani, így nem szabadulhatnak fel a bűzös savak. Ennél a módszernél az enzimblokkoló anyagok koncentrációjának csökkentése jelenti a kihívást.
A kozmetikai ipar máig jelentős pénzösszegeket áldoz a megfelelő dezodorok és izzadtsággátlók kutatására. A fő nehézséget az képezi, hogy nem lehet egy egységes szert kifejleszteni, hiszen az egyéni baktériumpopulációk egyéni összetételű izzadságot eredményeznek, melynek optimális kezeléséhez mindenkinek speciálisan kifejlesztett termékekre lenne szüksége. Tökéletes megoldás tehát valószínűleg nincsen, de a kozmetikai cégek évről évre előrukkolnak új és még hatékonyabb szerekkel, és csak rajtunk illetve pénztárcánkon múlik, hogy mire vetemedünk természetes szagunk elnyomásának érdekében.
