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A másnaposság kémiája
Napjainkban egyre inkább megfigyelhető az alkohol rendszeres és mértéktelen fogyasztása. Káros hatásával mindenki tisztában mégis egyre jelentősebb iparágat képvisel. Európa GDP-jének 1,3%-át képezi az alkoholipar, 2003-as adatok szerint. Ebben nem kis részük van a fiataloknak is, vagyis a 18 évnél fiatalabbaknak. 
A táblázaton látható adatok mutatják azon megkérdezett fiatalok százalékát, akik saját bevallásuk szerint is már több mint 4-szer voltak erősen ittas, vagyis részeg állapotban. Miközben ez az arány 11 éves korban is már 1% a fiúknál, 15 éves korra 20-szorosára nő ez az arány.
Nem kevésbé elrettentőek a következő adatok is. Azon fiatalok százalékos arányát látjuk, akik 15 éves kor alatt rendszeresen fogyasztanak alkoholt. Láthatjuk, hogy ez az arány még Lengyelországban, Franciaországban és Amerikában viszonylag alacsony. Ez Amerika esetében a 21 éves korhatárral indokolható. Jóval nagyon az arány azonban Németországban és Angliában, ahol meghaladja a 40-50%-ot is. Érdemes megemlíteni, hogy a felmérések szerint ezek a számok csökkennek, vagyis a rendszeres alkoholfogyasztás. Egyre gyakoribb azonban a „binge-drinking” nevezetű fogyasztása az alkoholnak, ami a túlzott fogyasztását jelenti. Ez főleg a fiatalok köreiben egyre divatosabb és elrettentőbb formákat ölt.

Ezek a különféle elrettentő adatok és példák voltak a kiváltó okai ennek a projekt témájának. Ezen keresztül szeretném most bemutatni az alkoholnak a különféle hatásait egy kicsit tudományosabb, de remélem mégis könnyen érthető szempontból.

A leglátványosabb hatását, amit a központi idegrendszerünkre fejt ki az alkohol, egy úgynevezett GABAA receptoron keresztül éri el. Ez egy etanol érzékeny receptor az agyban, amihez az etanol be tud kötni és így az idegi összeköttetéseket elzárja, aminek hatására tapasztalhatóak aztán a bódultság állapotára jellemző lassulás, koordinációs problémák és lassú felfogás. A hatás azért ilyen erős, mert az agyban lévő továbbító receptorok 30% ilyen GABAA receptor. Ezt a receptort különben más nyugtató és kábító szerek is kihasználják.

De hogy is jut az etanol az agyunkba? Mivel az alkohol zsírban és vízben is egyaránt jól oldódik, ezért egész szervezetünkben el tud oszlani, és mindenhol ki tudja fejteni az adott hatását.  20%-a gyomrunkon keresztül, majd a maradék a beleinken keresztül jut szervezetünkbe. 
Annak ellenére, hogy egész szervezetünkre kifejti hatását, csak egyetlen egy szervünk felelős a lebontásáért. Ez a májunk. Nem meglepő tehát, hogy krónikus alkoholizmus esetében ez az a szervünk, amely a legjobban károsodik. Az etanol lebontása két lépésben történik. Először az etanolt oxidálódik acet-aldehiddé a májszövetekben. A folyamathoz szükséges oxidálószer a NAD+. Katalizátor segítségével megy végbe a reakció, ezt a szerepet az ADH nevezetű enzim tölti be. Felépítését tekintve két alegységből épül fel, amelyeknek mindegyike 374 aminosavat tartalmaz. Ezekből az alegységekből 3 fajta létezik szervezetünkben és különféle kombinációik által más és más katalitikus hatású enzimek épülnek fel. Az ADH mennyisége emberenként változó, többek között ez is felelős azért, hogy mennyire „bírja” egy adott személy az alkoholt.
Az etanol azonban nem csak így tud átalakulni acet-aldehiddé. Egy normális esetben alárendelt folyamat, az úgynevezett MEOS (mikroszomatikus-etanol-oxidáló szisztéma), a túlzott alkoholfogyasztás esetén segít az ADH enzimeknek. Ez annyiban különbözik, hogy ebben az esetben molekuláris oxigén segítségével történik az oxidáció és így az energia, amely a folyamat során felszabadul, nem mentődik el, hanem hőként távozik a szervezetünkből.

Miután az etanolt acet-aldehiddé oxidálta szervezetünk ezt mérgező hatása miatt gyorsan tovább kell oxidálni. Ezt a szerepet az ALDH (aldehid-dehidrogenáz) enzimek töltik be. NAD+ oxidálószer segítségével ecetsavvá alakítják az etanolt, amely ezután a citromsav ciklusban vízzé és CO2-dá alakul. A gyors oxidáció ebben az esetben azt jelenti, hogy miközben az etanol koncentrációja a vérben elérheti akár az 5mmol/l-t is, az acet-aldehid koncentráció tartósan 2mikromol/l alatt marad. 
Az ALDH enzimek felépítésüket tekintve 4 azonos alegységből épülnek fel, amelyeknek mindegyike 500 aminosavból áll. ALDH enzimek között két fajtát különböztetünk meg, a citoszolban található ALDH1-et és a mitokondiumokban található ALDH2-t. Ezek között csak hatásfokbeli különbség van, vagyis az ALDH2-es enzimek jóval gyorsabban oxidálják az acet-aldehidet, mint az ALDH1-es enzimek. Ebből az okból is jelent nagyon problémát, hogyha ezek az ALDH2-es enzimek nem képesek acet-aldehidet bontani. Ezt nevezzük az ALD2* nevezetű enzimnek, amely egy mutációja az ALDH2-nek. Egy aminosavban különbözik, de katalitikus hatását ezáltal elveszti. Ezt a jelenségek egyes népcsoportoknál lehet tapasztalni, legjelentősebb mennyiségben a japán lakosság 44%-ánál tapasztalható. Ezt nevezik Flushing szindrómának. Az ilyen mutált ALDH2-vel rendelkező embereknél az alkoholfogyasztás után rövid idővel tapasztalhatóak a másnaposság tünetei. Ez azt jelenti, hogy fejfájás, rosszullét és a fej bevörösödése. Ez azért van, mert az acet-aldehid a szervezetükben nem tud olyan gyorsan lebontódni, ezáltal megnő a koncentrációja és mérgező hatását érzik. Ez többet között a vérerek tágulásához is vezet, ami egyenes magyarázata a fej bevörösödésének, amiről a nevét kapta a jelenség.

Hasonló hatást figyelhetünk meg azonban azokban az emberekben is, akik működőképes ALDH2-es enzimekkel rendelkeznek. A coprinus atramentarius nevezetű gombában található coprin anyagcsere folyamat során keletkező termékei, az 1-amino-ciklopropanol és a ciklopropanon hidrát be tudnak kötni az ALDH2-es enzimekhez és ezáltal blokkolják, vagyis szintén nem tudja lebontani az acet-aldehidet. Ezt nevezik Coprinus-szindrómának, amely nagyon hasonló a Flushing-szindrómához, csak a kiváltó okai mások.

Ezek mellett a hatások mellett még más káros hatásokat is megfigyelhetünk szervezetünkben az alkohol hatására. A közvetlen anyagcserebeli változások fő oka, a sejtek oxidációs potenciáljának csökkenése. Ez a NAD+/NADH arány megváltozását jelenti, amely 4:1-ről 2:1-re csökken. Ennek hatására több rendellenesség i tapasztalható szervezetünkben. A glükóz szintézis csökken, aminek hatására a vércukorszint megváltozik. Ez főleg a cukorbeteg emberek számára nagyon veszélyes lehet. Emellett a tejsav a vérben akkumulálódik, amelynek hatására a vér pH-értéke 7,6 alá is csökkenhet, aminek drasztikus hatásai vannak. Mindezek mellett a protein-és zsírlebontódás csökken, amelynek hatására a májban zsír és protein lerakódások keletkezhetnek. Ezt nevezik zsírmájnak.

Bár sok negatívummal jár az alkoholfogyasztás egy pozitív hatása is van. Az etanol hatására a vér HDL koleszterin szintje megnő, ami gátolja a véralvadást és ezáltal a szívinfarktus veszélye csökken. Ez főleg a déli népeknél tapasztalható, azonban itt a zsírmájban való megbetegedés esélye olyan magas, hogy egy a kis pozitívum teljesen értelmetlenné válik.

Az anyagcserebeli változásokon kívül más biokémiai változások is bekövetkeznek az alkoholfogyasztás hatására.

A dehidratáció azzal magyarázható, hogy az alkohol egy ún. antidiuretikus hormon termelését csökkenti az agyban, aminek hatására a vizelettel több folyadék távozik, mint normális esetben. Gyomorproblémákhoz is vezethet az alkohol, ez főleg a 20 tömegszázaléknál töményebb italok esetében veszélyes, ahol az alkohol a gyomornyálkahártyát ingerli és ennek gyulladásához is vezethet. Ezek mellett általánosan is megnő a bélaktivitás, mivel a gyomornyálmirigyek az alkohol hatására szekrécióra ingerülnek.
Az alvási zavarok, amelyeket az ember a másnaposság állapotában tapasztal az alkohol lebontásához szükséges magasabb testhőmérséklettel vannak összefüggésben. A lebontás folyamán megemelkedett testhőmérséklet a szervezetünk 24 órás ritmusát megzavarja és ezáltal egy olyan hatást produkál, amelyet általában akkor tapasztal az ember, ha repülőgéppel hosszú utakat tesz meg és az időátállással vannak problémái.

Talán a legjellemzőbb másnapossági tünet a fejfájás. Ennek magyarázata azonban nagyon egyszerű. Az etanol tágítja a vérereket és ezáltal fejfájáshoz vezet. Ezért ajánlatos a sok víz fogyasztása, mivel az csökkenti az etanol koncentrációját a vérben.

Különféle feltevések szerint a másnaposság szoros párhuzamokat mutat az alkoholelvonás alatt álló emberek által produkált tünetekkel. Ilyen szempontból tekinthető az elvonás korai stádiumának is. Azonban számos olyan tünet is van, amelyek semmi párhuzamot nem mutatnak. Emiatt igen vitatott ez a fajta feltevés tudományos körökben.

Abban viszont mindenki egyetért, hogy az alkoholivás során a legveszélyesebb anyag a metanol. Ez a legmérgezőbb allipatikus alkohol és minden spirituszban megtalálható. Ennek veszélyessége abban rejlik, hogy az ADH enzimek, amelyek az etanolt is oxidálják, a metanollal szemben kisebb affinitást mutatnak. Ez azt jelenti, hogy a szervezetünkbe került etanol és metanol közül előbb az etanol fog lebontódni és csak utána a metanol. Ez azonban metanol akkumulációhoz vezet, ami az alkoholmérgezés kiváltó oka. Nagyon érdekes, hogy egy alkoholmérgezést szenvedet ember leheletében érezni a formaldehid szagát, amely a metanol bomlásterméke.
Miután mind ezeket a dolgokat megtudhattuk az alkoholról, remélem mindenki egy kicsit tudatosabban és felelősségtudatosabban fog bánni a szeszes italokkal és talán ismerőseinek illetve a többi diáknak is elmeséli, hogy milyen veszélyekkel jár is a túlzott alkoholfogyasztás. 

Köszönöm szépen a figyelmüket.

